n negati-
1o possibi-
1 ricava:

(3.28,3.29) ' -

~ *3.28 - Quanto vale la somma dei coefficienti dello sviluppo di

n
(a;+a,+...+a, ) ?

Se nella nota formula (3.25.3) che fornisce tale sviluppo

s1 pone a1=a9=...=ar=1, risulta immediatamente che la somma ri-
. n
chiesta vale r .

*3:29 - Somme delle potenze simili dei rumeri naturali

Detto r un numero intero non negativo, ci proponiamo di
indicare un procedimento di calcolo della somma o (n) delle po-
tenze r-esime del primi n numeri naturali:

Ur(n) -1 +?f ... 4n
A tale scopo partiamo dalla formula
S k
(he1) —h" - Z(r)hr' :
k=1\ k

poniamo in essa successivamente h=1,2,3,...,n e poi sommiamo
o : . N
membro a membro le relazioni ottenute. Si perviene cosl alla:

23 [(het) -n ) -0o O <;>hk

h=1 h=1 k=1
11 primo membro vale evidentemente (n+1) -1": il secon-
r r n R r r
do vale E > 2 n =Z: o ,(n), e si ha pertanto la
k=1 \k,/ h=1 k=1 \k/ "k

relazione fondamentale

. r r
(3.29.1) §<k>ar_k(n)_=(n+1) -1

dalla quale si puo’ dedurre-il calcolo di tutte le Uh(n)'
Se infatti si pone nella (3.29.1) successivamente r =1,2,
3,4,... si ottengono le

~og(n) =n,
%, (n) +oo(n) = (n+1)" -1,

%o (n) + 304 (n) +00(n) = (n+1)° - 1,

bos(n) + 60, (n) + o, (n.) voo(n) =(n+1)" - 1,




62 (3.29.3.30,3.31)

dalle quali si ricava

Oo(n) =n, 01(n) =n(n+1)/2, O2(n) =n(n+1)(2n+1)/6, o4(n) =n’(n+1)%/4, ... .

Dimostri il lettore che risulta

0a(n) =n(n+1)(2n+1)(3n"+3n-1)/30.

- —

(3.31,3.32,

Esse v-f{
805 (n) +13€N

vale a dire




